

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes 3'00 »
Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

:: No se devuelven los originales ::

Año LI.

Mahón, miércoles 14 de Marzo de 1923

Núm. 14.965

PENSANDO EN LA TRANSFORMACIÓN

¿NO HAY HOMBRES O ESTAN RETRAIDOS?

Para reconstruir sólidamente es necesario derribar y descombrar. Tratándose de la reconstrucción del país, esas operaciones han de ser tan inmediatas, que no dejen tiempo a que se produzca ningún fenómeno que las interrumpa y distancie.

He dicho muchas veces que lo primero era arrasar el campo, limpiándole de mala hierba; pero la previsión nos aconseja que tengamos a mano la simiente y la echemos en el surco, para que germine antes y con más vigor que la cizaña.

Estamos convencidos todos de la necesidad de destruir el sistema político imperante. No oigo hablar a persona alguna, alta o humilde, que no muestre su conformidad. Al principio creía yo que ese convencimiento y la creencia de que pronto veríase realizado el propósito determinaría que surgieran los hombres nuevos en que depositáramos nuestras esperanzas y la seguridad de que no iba a ser estéril el sacrificio.

Me equivoqué. La inminencia notoria de los acontecimientos—poco avisado será quien no los presienta—carece, por lo visto, de poder estimulante. Si no la ambición legítima, el anhelo patriótico debería ejercer su influencia en el espíritu de aquellos hombres que se crean en condiciones de impulsar la obra. No basta con que las multitudes se manifiesten. Es necesario que se muestren a ellas los directores nuevos, los hombres capaces de guiarlas en la empresa de destrucción, primero, y en la de reconstrucción después.

Es que no hay en España hombres capacitados para gobernar y administrar fuera de la política dominante o tan limpios dentro de ella que podamos considerarlos como elementos útiles para el trabajo de renovación? Creo que sí y que están retraídos, encerrados en sus gabinetes de estudio, en sus laboratorios, en sus bibliotecas, en sus cátedras; encerrados tal vez dentro de sí mismos, sin atreverse a manifestarse, temerosos de que se les acuse de jactancia, desconocedores de su propio valimiento o desconfiados de que las fuerzas resulten desproporcionadas con el deseo.

Sería ofender a muchos miles de españoles si creyéramos que lo mejor está en el campo de la política militante. Yo suelo oír y escuchar a muchos ciudadanos sin pretensiones, y no de los de tertulia de café, que dicen cosas más atinadas que la mayoría de los ministros y ministrables curtidos en la función de gobernar. Y dentro de la misma política no descuellan los más aptos. Estos son, por lo general, los de menos influencias y los forzados a mayor aislamiento y a más penosa peregrinación por la escabrosa senda que conduce a las alturas.

Muchos de los que están en las cumbres procuran que no les alcancen los de capacidad muy superior a la suya; en primer lugar, para que no resalte la propia estulticia, y en segundo, para que no se perjudiquen la yernocracia y la clientela, donde abundan más los imbéciles que los aptos.

El que no tiene fortuna, levita de buen paño a que agarrarse o paciencia y condiciones para hacer la rosca y soportar desdenes y averirse al servicio doméstico, ve centuplicadas las dificultades, y aunque tenga lleno de ideas el cerebro y de buenas intenciones el corazón, no descollará a tiempo de

serle útil a su país. Las excepciones de una y otra calidad—de los favorecidos incapaces y de los capaces sin favor—podrían contarse por los dedos.

Mucha gente se ha convencido de esa verdad, y unos huyen de la política y otros no se acercan a ella. A eso atribuyo la falta de hombres que se advierte cuando se piensa en la transformación de nuestra vida pública; no a que no los haya, sino a que están retraídos. Y porque pienso así, he reiterado la afirmación de que es indispensable la sacudida para que salgan a la superficie los nuevos valores; pero no deo de comprender que es arriesgada la aventura sin cerciorarse de la existencia de éstos.

¿Qué hacer en trance tan serio? Vale la pena abordar la cuestión, que es fundamental, si todo lo que llevamos dicho y hecho no ha de quedar reducido a una fantasía. A nadie podrá ocurrírsele que mi labor de tantos meses sea un pasatiempo. Si no hubiera tenido la certeza de llegar adonde he llegado en el empeño, pese a todas las hostilidades y a todo el desmedrado artificio de una indiferencia no sentida, estaría viviendo con la tranquilidad de otros muchos que tienen las mismas obligaciones que yo y no se molestan en cumplirlas. Aquí no debo detenerme. Sin abandonar la piqueta y el bisturí, cada día será más necesario y urgente, tratándose de la realización de una obra seria, pensar en las soluciones, por lo mismo que se agudiza el conflicto, y que puede estallar de un modo fulminante cuando menos se espere.

¡Hombres, hombres! He ahí el problema. Estoy seguro de que es esa la dificultad. Las responsabilidades de un movimiento de la índole del que perseguimos son muy graves para que nadie se aventure sin la seguridad de contar con los elementos precisos. Teniéndolos seguros, la operación en sí es coser y cantar.

El destierro, el desahucio o como se le quiera llamar, de los hombres públicos no ofrece peligros. No hay cinco de ellos que, despojados de la «Gaceta», y lo que es más importante aún, de la posibilidad de tenerla otra vez, cuenten con dos docenas de partidarios. A los quince días los veríamos en un absoluto aislamiento.

Pero es indispensable de que se tenga la seguridad de contar con diez, quince, veinte hombres que reuman la capacidad y la energía suficientes para una ventajosa sustitución, de la que el país se dé cuenta por resultados próximos y positivos.

No es necesario ser estadista. Mussolini—ese Mussolini del que se reñan nuestros idiotas fosilizados—no lo es ni presume de serlo. Tiene más corazón que talento, con no ser éste despreciable; más sentido común que cultura. Los libros le han servido para fijar las impresiones que recibió de la vida. Ha sido un combatiente, un gran luchador, brío y resuelto, en contacto con todas las impurezas, con todos los dolores, que él mismo sintió cómo desgarraban su carne y torturaban su espíritu. Se ha defendido de la injusticia, de la persecución, del hambre, de la envidia, del recelo, de la maledicencia, y cuando ha llegado a las alturas, conocedor de toda la compleja psicología de un pueblo, desde los más bajos fondos sociales hasta las más altas cumbres, ha reducido las recetas salvadoras a fórmulas

simples, que el propio pueblo entiende, y ha dominado la situación con una mirada y con un gesto.

En España estoy seguro de que existen hombres del temple de Mussolini, tal vez los más modestos, los más retraídos, que no se han encontrado en circunstancias de mostrarse tal cual son.

Y el problema es éste: ¿Será necesario que estalle el movimiento para que surjan los hombres, o se considera indispensable que aparezcan los hombres para impulsar el movimiento?

Porque la realidad no se presta a duda, como no sea para los idiotas o para los que creen que el «bote» de donde chupan es inagotable: en plazo breve ha de producirse el fenómeno que en Rusia fué siem-

bra de anarquía; en Grecia, de alacadas sanciones sin fruto inmediato; en Italia, de redención, y en Portugal, de desequilibrio, de miseria y de inquietudes.

Los que estamos dedicados a la obra de destruir el sistema pernicioso no podemos olvidarnos de que llegará la hora de edificar.

A que todos se preocupen de cómo hemos de procurar los materiales para reconstruir tiende este artículo y tenderán otros, que serán como treguas en la ofensiva.

Tengo la convicción firmísima de que tan pronto como los elementos acumulados ofrezcan seguridades de éxito, el impulso y la orientación para que la vida de España se transforme no han de faltar.

EI DUQUE DE G.

(De «La Acción»)

Acción social de la mujer

VI
Es cierto que España, aun en su tristísima decadencia política de hoy, es todavía la tierra de las grandes manifestaciones de vitalidad católica, como en lo antiguo lo fué por disposición de la Providencia. ¿A quién, sino a la mujer española cumple, pues, entrar a la parte de estafecundísima vitalidad?

Apuntemos ahora algunas Congregaciones de mujeres españolas que en el día de hoy se consagran por su benéfico instituto, al mejoramiento de la clase obrera.

Es de fundación española el Patronato de sirvientas, como indicamos en uno de los anteriores artículos, con el título de Congregación de María Inmaculada pa-

ra el servicio doméstico. El objeto de esta benemérita institución es ofrecer asilo y enseñanza, a las jóvenes que pasan de los pueblos a las capitales de provincia, para dedicarse al oficio de criadas. Cuando por primera vez entran en el Colegio, han de morar en él unos dos meses, durante este tiempo reciben instrucción de catecismo, lectura, cuentas y caligrafía; de plancha, costura y demás labores propios de su condición, a fin de poder luego emprender con más ventaja el servicio. Acabada la formación, van las señoras al Colegio en busca de las sirvientas que necesitan, comprometiéndose a guardar respecto de ellas las condiciones convenidas. Una vez colocadas, no las pierde de vista el Instituto, sino que las manda visitar luego a los pocos días de servicio y cada y cuando pareciere necesario, sobre todo si se nota que dejan de asistir los domingos al Colegio, pues en los días festivos, deben asistir las tardes al Colegio, para completar su instrucción. En una palabra, el Colegio de María Inmaculada, establecido en las principales capitales de España, es escuela, refugio, morada, solaz, casa de salud espiritual y corporal para las criadas solteras de catorce a treinta años, que a él se acogen.

No menos social es la obra de las Hijas de Cristo Rey. Instituto verdaderamente español, no sólo por ser españoles los que le formaron y le mantienen en vigor, sino con especialidad por ser legítimamente español el espíritu humilde y sencillo, fervoroso y emprendedor, alentado y capacísimo, que infunde en el corazón de sus educandas. El blasón de ese Instituto, Cristo reina, señala como con el dedo el blanco de sus aspiraciones, que se hallan también condensadas en estas palabras de su fundador: *O al altar o al abismo*. Es una institución verdaderamente social y muy adecuada a las necesidades presentes; puesto que la causa de la cuestión social, que de todas partes nos cerca, con mortales sobresaltos, no consiste sino

en haber los hombres arrebatado al Rey de Reyes el cetro de su majestad y grandeza, para empuñarlo ellos usurpadamente.

Dignas son igualmente de mención las Hermanitas de los Pobres, fundación muy caritativa y humanitaria para el retiro de la vejez, que tanto interesa a los sociólogos y que con tanto afán procuran establecer en el extranjero, llévanla estas Hermanitas españolas a glorioso efecto con limosnas y sacrificios, con que destierran las amarguras de ancianos y ancianas amorosa y saludablemente. Otras Comunidades religiosas se dedican a cultivar, con escuelas nocturnas y dominicales, la rudeza de la juventud proletaria. Entre las fundaciones españolas, de que sólo queremos hablar aquí, viene muy a propósito la de Hermanas de la Compañía de Santa Teresa de Jesús, que por su cultura, fina educación, celo apostólico, espíritu ferviente, muéstranse en España y en América verdaderas discípulas de aquella mujer gala de su sexo, cifra de la civilización española, émula de varoniles ingenios, ornamento glorioso de nuestra nación. Esta aguerrida Compañía, abrasada en deseos de soltar las velas a la acción social, pone todos los medios posibles para la consecución de su nobilísimo propósito. Es muy justo, pues, que las personas aficionadas a patrocinar la acción social en España, se declaren hidalgamente en favor de las corporaciones nacidas en suelo español, puesto que el espíritu de otras instituciones venidas de allende los Pirineos, por buenas que sean, no suelen cuadrar a pedir de boca con el espíritu español, que no contento con desmochar las ramas, arranca de raíz la planta del mal, para sembrar en la tierra agradecida de las almas jóvenes la semilla de buen natio, de segura cosecha, de fruto impercedero.

De todas las instituciones juveniles fundadas no sólo en nuestra nación, sino también en el mundo, no creemos haya noticia de alguna que con la llamada de Damas Ca-

RECORDATORIOS PARA PRIMERA COMUNIÓN

En la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón, se ha recibido un extenso y variado surtido en estampas y cromos propios para recordatorios, últimos modelos

También se ha recibido en dicho Establecimiento una gran variedad en devocionarios, rosarios y medallas religiosas, varias clases

—¿Es por mí esa?
—¿Va por mí la otra?
—¡Es que se me había figurao!
—¡Y a mí me había parecido!
—¡Lo que yo digo va a Misa!
—¡Y lo que digo yo vuelve!
—¡Y a mí que vendrás tú a explicarme!
—Lo que se vé no se puede negar.
—Y lo que no se vé no se afirma.
—Pues yo le digo a usted que sí, por esto, y esto, y esto...
—Pues yo le digo a usted que no, por aquello, lo otro y lo demás allá.
—¡Lo que eres tú es un carcunda!
—¡Y tú un petrolero!
—Y más valdría que tuvieses más vergüenza en la cara.
—Y tú vendieras más cara la vergüenza.
—¡Torquemada!
—¡Garibaldi!
—¿Garibaldi yo? ¡Toma Garibaldi! Y Garibaldi se convierte en un quantazo que echa lumbré.
—¿Yo Torquemada? ¡Toma Torquemada! Y Torquemada se transforma en un par de bofetadas, sonoras, estallantes, como para pedir café... Y lo traen con gotas.

No una vez, sino varias, gentes de paz que acudieron a ponerla entre los contendientes, airáronse con ellos, y más que ellos, al conocer la causa de la pelea; y ¡ánimas benditas, lo que se armaba entonces!

Garibaldi y Torquemadas venían a las manos con furia tal y con tal empeño, que aquello era para visto; pues aprovechando la coyuntura, éste saltaba un ojo a aquél por el agua aquella que le robó del prado; y aquél le echaba a tierra los dientes a éste por la tumba que propinó a su hijo el día que se metió en su sembrado... Y ¡vaya Torquemada!... Y ¡toma Garibaldi!
—¡Y aquí de Dios, que matan a un hombre!
—¿No es este pueblo todos los pueblos?
—No son esos hombres todos los hombres?
—¿No nos apasionamos todos, hasta la ceguera, hasta la obsesión, hasta la manía, por cosas que están muy fuera de nosotros, que no hemos de alterar nosotros, que nosotros no hemos de aclarar ni resolver?
—¿No nos enzarzamos unos con otros, razonando con puñadas cuando no nos dan las palabras la razón?
—¿No nos peleamos por la verdad de Juan, no porque sea la verdad ella, sino por ser Juan quien como verdad la ha expuesto?
Y metidos ya en la zambra, ¿no será bien proponer un par de torniscones a cuenta de aquel entuerto, ni enderezado del todo ni del todo olvidado, que nosotros dábamos ya por borrado y por derecho?...

¡Oh, Trebujena!... Porque a un vecino le sacaron el chaleco estrecho, se murió de pena tu Alcalde...
El crimen del Cajigal llenó con sus ecos de horror toda la provincia, y aún la España toda.

LA HERMANITA

tequistas, constituida en Toledo el año 1892, pueda ladearse respecto de la acción que ejecuta. Mujeres de grande alma, de acendradísimo celo, de desprendimiento generoso, de sacrificio heroico, de espíritu animoso y batallador, salen al campo, penetran en las fábricas y talleres, en los penales, en los centros donde se reúnen las masas, y alternan con los obreros y les instruyen religiosa y moralmente, con esa gracia especial que Dios pone en sus labios y en sus ojos. Son nuevas Evas purificadas por el soplo cristiano, que brindan al moderno Adán los frutos de vida pacífica y feliz; y el pueblo que huye por sistema de los honrosos hábitos religiosos, fraterniza con esas mujeres encantadoras que edifican sus celdas en el bullicio de los clubs y a par del estruendo de las máquinas y ocultan bajo un aspecto mundano las rigideces del estado más perfecto.

El inmortal publicista Sardá y Salvany, hablando de esas Damas dice: «Han resuelto prácticamente la cuestión, no con discursos, sino con obras que es como han de resolverse siempre las cuestiones sociales. Son señoras, y de distinguida posición, y de educación y conocimientos nada vulgares. Pues con eso se van derechamente al blanco, es decir, al obrero; y se han puesto en contacto con él; y

se enteran, no por referencias, sino por él mismo, de sus necesidades; y se interesan, no por procurador, sino personalmente del estado de sus familias y de su trabajo, y de su unión conyugal más o menos regularizada, y de su apartamiento más o menos habitual de la Iglesia. Y una vez recorridas las primeras etapas de esa aproximación, abreviadas ya las distancias, mutuamente compenetradas las inteligencias y corazones, se han encontrado hermanos los que tal vez se habían figurado no podían ser sino enemigos: al rico no le ha parecido tan bruto el pobre, y el pobre ha hallado menos duro y menos orgulloso al rico; y cuando a tales alturas se llega, está ya hecha la mitad, por lo menos, de la labor social pacificadora.»

Más no obstante lo que de los Institutos religioso-sociales españoles acabamos de apuntar, se nota la falta en nuestra nación de lo que otras nos ponen a la vista, conviene a saber, instituciones seculares, en quienes tenga la clase de mujeres proletarias cierto el socorro de su necesidad física, intelectual y moral.

En el próximo y último artículo de esta serie, ocuparemos la pluma en la exposición de algunas de estas sociales benéficas instituciones seculares.

UN MENORQUÍN

CHARLAS MENORQUINAS

PARA EMPEZAR

Al inaugurar una sección periodística o una serie de artículos, todo autor piensa en primer término en los lectores que tendrá.

Yo sé bien que los míos no han de ser muchos, pero hay cosas que se dicen más para expansión de los propios sentimientos que para que las sepan los demás. Si las entienden, mejor. Y si les sirven de algo, mejor todavía.

Lo que yo escriba aquí, es mi pensamiento que fluye por la pluma y queda escrito en el papel bajo el impulso invencible que me lleva a escribir y escribir interminablemente tan pronto como tengo al alcance de la mano las incitantes cuartillas.

Una hoja en blanco me invita enseguida a vaciar en ella mis ideas. En este momento pienso que hay mucho que decir acerca de nuestra tierra, de sus bellezas, de sus hijos

laboriosos y eminentes, de sus industrias, de sus necesidades.

Tal vez tratando mucho, largamente, tenazmente, de todo lo nuestro, logremos interesar en estas charlas menorquinas a muchos de nuestros paisanos que hoy parecen indiferentes a nuestra historia y a nuestra vida y sin embargo, poseen en su alma un núcleo de dormidos sentimientos que solo esperan una ocasión propicia para despertar.

Se ama más lo que mejor se conoce. Tratar de los asuntos isleños y vulgarizar muchas cosas que hoy son del dominio de unos pocos, será indudablemente fomentar el amor a Menorca, a veces olvidada y desconocida por sus mismos hijos.

La bibliografía menorquina es numerosísima. La «Revista de Menorca», que publica el Ateneo, es un copioso archivo de noticias curiosas y estudios interesantes. Pero nada de esto llega a nuestro públi-

co, porque no pasa del conocimiento de algunos eruditos y aficionados.

La función divulgadora corresponde a la prensa diaria, que, más ágil que el libro y la revista, llega a todos y a todas partes para esparcir sus semillas volanderas.

Menos la política, que queda excluida en absoluto de esta sección porque no quiero que en ella haya nada que pueda dividirnos, siendo mi propósito el de agruparnos junto a la santa bandera del amor a la patria chica, todo lo que se refiera a Menorca tiene cabida bajo el epígrafe que encabeza esta serie de artículos.

Si en ellos hallas entretenimiento o regocijo, sabe, lector, que más me produjo a mí meditarlos y escribirlos.

Y hasta el próximo, que la primera condición de estos papeles es la de ser breves.

L. LAFUENTE VANRELL

EN EL ATENEO CIENTÍFICO

CONFERENCIA DEL DOCTOR DON ALEJANDRO CANETTI

El tema era atrayente: «Las islas Baleares y la cura de baños de sol»; y así el bello salón de actos de nuestra primera sociedad cultural, se vió ocupado en su totalidad por numeroso público, que llenó también las dependencias contiguas.

Hizo la presentación del conferenciante el Vicepresidente del Ateneo don Jaime Ferrer Aledo, dirigiendo unas frases de salutación y encomio al Doctor Canetti.

Comenzó el conferenciante dirigiendo una cortés y galante salutación a la numerosa concurrencia y a la docta casa, para la que tuvo frases de sincero encomio.

Dijo el Doctor Canetti que en sus andanzas, en los estudios que había hecho de estas islas, había sacado el convencimiento de que todas ellas, Mallorca, Ibiza y Menorca, principalmente la primera, reúnen condiciones excepcionales, espléndidas, para la cura de baños de sol. Para la cura por la helioterapia precisa además de los rayos solares mucha luz, y nuestras islas, a las que califica de luminosas el conferenciante, tienen esta cualidad y a más un clima que coadyuvar puede a la curación de las enfermedades por el moderno procedimiento.

Aquí el conferenciante nos dice que hablará circunstancialmente de los baños de sol aduciendo a

su argumentación para convencer plenamente a los oyentes en favor de su proyecto.

Difícil nos fuera seguir al Doctor Canetti en su brillante disertación para exponernos su vasto proyecto. En síntesis: lo que el conferenciante expuso a la numerosa concurrencia fué una bella idea, de un gran negocio que tendría que desarrollarse en las tres islas hermanas.

Las condiciones excepcionales de clima y luz que gozan estas islas han hecho pensar al Doctor Canetti en la constitución de una poderosa sociedad que construyera en estas islas sanatorios para las curas de baños de sol, hoteles y escuelas al aire libre. Sencilla y admirablemente expuso el conferenciante su proyecto que de realizarse, no hay duda reportaría una gran riqueza a las islas Baleares.

Toda obra y cuanto más importante con mayor razón, es difícil en el período de iniciación y el Doctor Canetti pidió en su conferencia el apoyo de los menorquines para que él pueda libremente abandonar su cátedra y su clínica de Madrid y marchar al extranjero a ponerse en relación directa con los grandes especialistas de la helioterapia y emprender la propaganda para constitución de la sociedad explotadora de este negocio que

CINE ESPAÑA

Jueves 15 Marzo 1923. — A las nueve. — Sesión con Terceto ESTUPENDO ACONTECIMIENTO

ESTRENO de la magnífica película en cinco partes

TEMPESTADES

El éxito más grandioso del PATHÉ CINEMA de Barcelona

TEMPESTADES reúne todas las condiciones de una película de calidad. Su argumento intenso y bien desarrollado, su presentación fastuosa y la labor de Moujokine y María Liotenko son las características de esta obra admirable.

PATHÉ REVIEW y una cómica chistosísima completarán el programa.

Semana próxima. — Otra colosal extraordinaria titulada LA HIJA DEL PASADO

debería contar con cien millones de pesetas.

El proyecto que nos trazó el señor Canetti es hermoso, bello y como dijo él mismo, a primera vista puede parecer atrevido ya que su éxito como el de todas las obras que dependen de la voluntad de los hombres, no puede garantizarse, pero, según el conferenciante, pensando lógicamente, si ahora se construyen, explotan y a ellos acuden enfermos, sanatorios y escuelas en puntos que no reúnen condiciones, si las islas Baleares de condiciones naturales excelentes, se levantan edificios, se montan sanatorios y escuelas, es seguro que a ellos acudirán los enfermos que ansien su curación.

El Doctor Canetti nos leyó también un hermoso trabajo literario, bello canto al sol, del que se muestra enamorado ferviente y en el que cree por sus propiedades curativas.

Para demostrar la importancia de los baños de sol, su influencia bienhechora en el organismo humano, proyectó una serie de vistas con fotografías de enfermos en su totalidad casi tuberculosos que sanaron sometiéndose a un tratamiento helioterápico.

Terminó el conferenciante ofreciendo tratar de los baños de sol en otras conferencias y solicitando se le dirijan cuantas observaciones se crean en su proyecto, así como las consultas relativas a los baños de sol.

Mañana por la noche el Doctor Canetti dará una nueva conferencia en el Teatro Principal facilitando así la mayor concurrencia de público.

El conferenciante que fué escuchado atentamente, fué saludado al final de su disertación con grandes aplausos.

CRÓNICA

Una gestión importante del señor García-Parreño

Nuestro muy distinguido y querido amigo, el digno representante de Menorca en el Parlamento Excelentísimo señor don Guillermo García-Parreño nos dirige el siguiente telegrama:

«BIEN PÚBLICO—Mahón

Madrid 13 a las 21.

Ha sido firmada la Real Orden declarando libre la exportación de calzado. Salúdales,

García-Parreño.»

Esta importante gestión del señor García-Parreño suponemos será recibida con aplauso, pues al conseguir la supresión del derecho o canon que para exportar calzado al extranjero se pagaba, se pone a nuestra industria en mejores condiciones para luchar en los mercados extranjeros, cosa en verdad muy apreciable, mayormente en esta época de crisis.

Las pruebas constantes de afecto a esta tierra que da el señor García-Parreño, lo eficiente de su labor en defensa de todos los intereses isleños merecen gratitud, afecto y el aplauso de todos.

Al recibir el telegrama de noticia tan satisfactoria para nuestra principal industria, la hemos ofrecido al público en nuestra pizarra y los juicios laudatorios que hemos oído son el mejor elogio a esta importante gestión del Excmo. señor don Guillermo García-Parreño.

Fallecimiento

Ayer mañana a las diez, víctima de rápida enfermedad, entregó su alma al Creador nuestro amigo don Juan Ripoll Estades, Procurador y Secretario del Juzgado Municipal de esta ciudad.

El señor Ripoll era persona muy conocida en nuestra ciudad, en la que residía desde hace muchos años, habiendo desempeñado cargos en la Escribanía del Juzgado de Primera Instancia de este Partido.

Hombre activo y laborioso, habíase entregado con afán al trabajo, al que se dedicó hasta el día antes de su muerte.

Esta mañana a las once se ha efectuado el acto del entierro que se ha visto concurridísimo, pues el finado contaba con numerosos amigos que al acudir a rendirle el postrer tributo, han querido asociarse al dolor que en estos momentos embarga a su viuda y familia.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciba su viuda doña Antonia Guasp y Desclaux,

lo mismo que la demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

En el Colegio de San José

Para la festividad de su Patrono prepara la Junta de Obreras de San José su hermosa fiesta anual, que este año, dado el entusiasmo que reina, promete ser lucidísima.

En la velada literario-musical que se celebrará después de la Junta General tomarán parte muchas señoras y señoritas, cantándose el hermoso coro «La Caridad».

Prometemos tener al corriente a nuestros lectores de la fiesta que se prepara y dar nuevos detalles.

Sesión municipal

Ayer noche y bajo la presidencia del Alcalde se reunió nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, tomándose varios acuerdos de los que publicaremos un extracto en uno de nuestros próximos números.

Cumplimiento Pascual

Habiendo declarado el Ilmo. señor Teniente Vicario encargado de la jurisdicción castrense, abierto el cumplimiento Pascual del presente año, en la Orden de este Gobierno Militar de ayer se dictan disposiciones para que puedan cumplirse con el precepto los soldados que así lo desean.

Pensión

Se ha concedido la de 1.250 pesetas anuales a D.^a María Huguet Sintés, viuda del Teniente Coronel D. Mateo Fernández Campos, consignada a la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Aprehensión de contrabando

El pasado domingo los carabineros del rondín apresaron un fardo de contrabando que contenía cigarrillos puros. La presa la efectuaron en una caseta de las inmediaciones del predio «S'Alayró» del término de Mercadal.

Por las mismas fuerzas han sido apresados esta mañana y transportados a esta ciudad dos bultos de tabaco de contrabando.

Requisitoria

Cardell Lladó Miguel, hijo de Jaime y de Antonia, natural de Felanitx, Ayuntamiento de idem, provincia de Baleares, de estado soltero, oficio labrador, de veintidós años de edad, estatura 1,650, pelo negro, cejas al pelo, ojos claros, nariz grande, barba poca, boca regular, color blanco, frente alta encarado por haber faltado a concentración para su destino a cuerpo; comparecerá en el término de treinta

SALÓN VICTORIA

Función extraordinaria para hoy a las nueve noche ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO

- 1.º Grandioso éxito de AMARILIS, por la monísima Mary Pickford.
- 2.º Duos y romanzas por la eminente soprano CONCHITA PRATS y el notable tenor MARIO CORTADA.
- 3.º La graciosa película CHARLOT ENTRE BASTIDORES.
- 4.º El célebre artista MON-WILL (Polifono) ejecutará variados números de VENTRILOQUIA — CANZONETAS — IMITACIONES

Sábado. — Continuación del éxito de la temporada

LA HUERFANITA

— 93

Corrió en papeles y en romances por ferias y mercados, por mesones y paradores, y durante las veladas de aquel crudo invierno lefese o se recitaba al amor de la lumbrera, para pasmo y admiración de los buenos, rechifla de los malos — por lo de ser el asesino un Cura — y espanto de los chiquillos.

La musa del vermellón y de la almagra, pintó con rojos chafarrinones la historia gráfica del crimen con todos sus pelos y señales, en las cuadrículas de un lienzo fementido, en el que chorreaba la sangre, hasta gotear, mástil abajo; y los ciegos con el cruento estandarte en alto, explicábanlo, señalando los cuarteles con una larga varilla indicadora, desmenuzándolo, para que pudiera más fácilmente ser papado por las sencillas gentes aldeanas.

Toda la minuciosa relación del horrible suceso, se hacía en un romance, que comenzaba con las frases de rigor, consagradas ya por los trovadores de guitarra y lazarillo:

— ¡Gloriosa Virgen del Carmen,
Hija de Joaquín y de Ana!...

y, tras esta invocación ferviente, venía la súplica de insiración y de fuerzas, para poder relatar el sangriento crimen, comenzando no menos que por el nacimiento del autor.

«De muy nobles padres hijo
Y en las Provincias criado»

pero de perversos instintos ya, non-nato aún, puesto que

Vino a este mundo agarrado
Con las uñas y los dientes
A las carnes de su hermano...

94 —

Claro indicio de lo que luego había de ser el mozo.

Cañazo seco al lienzo, y explicación al canto:

— «Aquí tienen ustedes en este primer cuadro la vista del nacimiento: El recién nacido, como un rollo de manteca, lleva enganchado a sus carnes a su hermano, que parece una anguila, y es una serpiente econosa. La serpiente es el Cura, como ya se ve claramente por la corona».

Efectivamente, sobre un tablero de damas, y en una cama como una libra de chocolate, sin una arruga, aparecía la cabeza de una mujer hincada en una almohada, como la testa del Bautista en la batea de Salomé. Y sobre los escaques del pavimento, sostenidos en el aire, por levitación maravillosa, veíase un angelote hecho con intestinos y huevo hilado de cuyas piernas pendía una interrogación amarillenta, que era el hermanito, en cuyo colodrillo, rodeada de rizos negros, veíase ya la tonsura de la corona para evitar la declaración de Orbaneja:

— *Hic ets gallus.*

Y así, por el estilo, continuaba la historia toda, cuadro por cuadro, vista por vista, y revoloteando en torno de ella, como un moscón zumbador, acampañaba el romance del ciego, nuestra salvador con la celestial ayuda de la Virgen, nuevamente invocada, el tránsito difícil de la primera a la segunda parte, en cuyas fronteras se ve el poeta acometido de ansias mortales,

Y su pluma se detiene
Y se seca su palabra...

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinematógrafo de primer orden, con pantalla luminosa

Domingo 18 Marzo de 1923.—A las seis y 9 y cuarto

GRANDIOSO ESTRENO

Segunda y última jornada de la super-producción alemana de gran lujo e interés

La atracción de la muerte

— titulada —

ABNEGACIÓN

Grandiosa creación del eminente actor KANS MIERENDORF

Próxima semana. — Continuación del gran éxito

EN LAS GARRAS DE LA BANDA

días, ante el Teniente Juez instructor de la Comandancia de Artillería de Menorca don Juan Mora Quetglas, residente en Mahón, bajo el apercibimiento que de no efectuarse será declarado rebelde.

De Intendencia

El Jefe de Transportes Militares de Mahón publica que debiendo adquirir para atenciones del referido Establecimiento durante abril próximo aceite vacum, grasa consistente, botes de kapi, aceite brillante, gasolina, cabos de algodón y aceite común, se señala el día 2 del mismo a las once de la mañana para que las personas que deseen interesarse en este servicio puedan presentar en la Jefatura de Transportes de esta Plaza, Santa Ana 2, sus proposiciones.

Exportación

En el vapor correo que salió ayer tarde para Barcelona fueron embarcados 6 terneros, 137 cajas con queso menorquina, 18 jaulas con aves y 3.283 docenas de huevos.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Ayer tarde, a hora de itinerario, emprendió viaje directo con rumbo a la Ciudad Condal el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Han salido: para Ciudadela el pailebot «Apolonia» y para Barcelona el pailebot de tres palos «María del Pilar».

Mañana a las ocho debe salir para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Balear».

DE TEATROS

EN EL SALON VICTORIA

El lunes tarde y noche, registró el hermoso y elegante salón de la calle de San Roque muy buenas entradas. La proyección en dicho salón de espectáculos de las operetas cinematográficas «La Prohibición del beso» y «Miss Venus» fué irrefragable, mereciendo los aplausos de la concurrencia.

El tenor señor Cortada con hermosa y agradable voz y con bastante afinación y gusto, cantó la romanza «Adiós a la Vida» de la bella ópera de Puccini «Tosca» y la canción en español «La despedida» mereciendo aplausos.

El número cómico Mon-Well hizo las delicias de la concurrencia. El señor Portavella se demostró como un buen artista cómico que posee conocimientos de ventriloquía y que sabe con gracejo y sin chabacanerías, sostener la atención del público y conquistar su aplauso.

Las dos funciones del Salón Victoria complacieron a la concurrencia que salió como siempre, muy complacida de aquella sala de espectáculos.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 14 de marzo 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Imaginería: Comandante de Infantería don Oswaldo Gomez.

Hospital y provisiones: 2.º capitán de Infantería.

Vigilancia: 10.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

1.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 2.º Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. —Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador, Martín Alcoba. —Rubricado.

SUBASTA

La efectuará la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón de las alhajas y efectos caducados, el jueves día 15 del mes corriente, en el local social, empezando a las tres de la tarde.

PARA VENDER

Lo está la casa número 58 de la calle de Gracia.

Informes en la misma calle número 14. 1-3

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones de las Deudas Interior, Exterior, Amortizable 4%, y Obligaciones del Tesoro 5%, vencimiento 1.º de abril próximo.

CASINO DEL CONSEY

Sábado, a las 9 y cuarto. — Domingo, a las 6 y 9 y cuarto

SEXTETO Y JAZZ-BAND

Exitazo grandioso de la monumental película de arte

LA CARAVANA DE LA MUERTE

En la primera jornada titulada CUANDO SE ROMPEN LAS CADENAS, pueden apreciarse los primeros chispazos de aquella funesta revuelta, que dejó al pueblo ruso en la más grande de las miserias.

Lunes 19 Marzo. — A las 6 y 9 y cuarto con Sexteto y Jazz-Band

Estreno de la hermosa película en cuatro partes del programa Hansa

NO TE ABANDONARÉ

TRIANON

Jueves día 15 de Marzo de 1923

A las seis de la tarde Vermut de Moda Con Sexteto

Otra sesión a las nueve de la noche, también con Sexteto

ESTRENO de la tercera jornada de la gran serie francesa en cuatro jornadas, adaptación a la pantalla de la interesantísima novela de Jules Mary.

ROJER LA HONTE

De argumento emocionante y sentimental, admirablemente interpretada por los grandes artistas RITA JOLIBET y SIGNORET

Completarán el programa otras cintas de seguro éxito.

En preparación. — Las grandiosas exclusivas LA CONJURACIÓN DE GÉNOVA, LA HEREDERA DEL DUQUE DE TORDIS, por Ika de Lenkeffy y LUCRECIA BORGIA (dos jornadas), por Liana Haid y Conrad Veidt.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 13 a las 19.20.

Allendesalazar enfermo

El expresidente del Consejo don Manuel Allendesalazar ha sufrido una nueva recaída en la grave dolencia que padece.

Los médicos no se muestran optimistas, pues la edad avanzada del señor Allendesalazar, hace temer estas complicaciones que pueden ocasionar una fatal desenlace.

Por el domicilio del ilustre enfermo han desfilado numerosas personas, entre ellas altas personalidades de la política.

Combinación de mandos militares

Antes del 1.º del próximo mes de abril se ultimarán la combinación de mandos militares, entrando en la misma quince generales de división.

Fallecimiento de Francisco Comas

Nos telegrafían de Barcelona que en el Hospital de Santa Cruz donde recibía asistencia, ha fallecido el sindicalista Francisco Comas (Perona) que cayó herido en el mismo atentado que costó la vida al «Noy del Sucre».

Huelga general en Barcelona

Al recibir a los reporteros el Presidente del Gobierno, marqués de Alhucemas, nos dijo que en Barcelona se había declarado la huelga general por 24 horas.

Dijonos que están paralizados todos los oficios, añadiendo después que la demás vida en la capital catalana, se desliza con toda normalidad.

El programa del Gobierno

Se comenta mucho en todos los círculos y centros políticos la actitud expectante del Gobierno concentrado al que al parecer ha cogido desprevénido lo de Barcelona, a pesar de su panacea para las cuestiones sociales.

Jocosamente se habla del programa liberal concentrado que si abarca muchos puntos poco aprieta como no sea en la cuestión electoral que en

Está Vd. débil, y su estado no le permite tener hijos o si los ha tenido no se ha repuesto y desea recuperar la salud, tome

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas y raíces)

Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

ésta sí que demuestran preparación y programa los concentrados.

Los voluntarios condicionales

Se ha ordenado el licenciamiento de los individuos alistados como voluntarios condicionales que señala la Real orden de 31 de agosto de 1921 a los que se abonará el tiempo que hayan servido en territorio de África.

Madrid 14 a las 4.30.

Fallecimiento del señor Allendesalazar

A las doce de la noche ha fallecido el ilustre ex presidente del Consejo don Manuel Allendesalazar.

La noticia ha circulado velozmente por círculos y centros, en los que se ensalzaba la memoria del señor Allendesalazar, gran patriota y hombre dispuesto siempre al sacrificio por España.

En los álbums puestos en el vestíbulo del domicilio del señor Allendesalazar habían firmado esta madrugada numerosas personas.

La lucha en Barcelona

En la Jefatura de Policía de Barcelona han manifestado a los periodistas, que dos guardias de Seguridad fueron agredidos por un grupo que después de su hazaña, huyó metiéndose en un bar.

Los guardias agredidos, reforzados por otros que acudieron a los disparos, penetraron en el bar encontrando heridos, que lo fueron por los disparos hechos por los guardias al repeler la agresión.

Reanudación de los trabajos

A las seis de la tarde han ordenado todos los Sindicatos la reanudación de todos los trabajos paralizados en Barcelona.

Otro atentado. Sigue el terrorismo

En la calle de Buendía unos desconocidos tirotearon al obrero vidriero Antonio Rojo, hiriéndole gravemente.

Los agresores huyeron sin que pudieran ser alcanzados.

Los espectáculos no funcionan

Los últimos telegramas de Barcelona dicen que la pasada noche no han funcionado los espectáculos.

Acusando al Sindicato Unico

El Sindicato Libre ha publicado un manifiesto culpando de todo cuanto ocurre en Barcelona al Sindicato Unico y excitando al Gobierno a acabar de una vez con los asesinos que destrazan Barcelona.

Prensa Asociada.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 13 a las 24.

Zona oriental: Las baterías de Bentieb y Benitez hicieron fuego sobre grupos enemigos.

La aviación bombardeó e hizo fuego de ametralladoras sobre los alrededores de Sidi Dris e Iebel Udia. En ésta se observó la guardia de siempre.

Entre Sidi Dris y Cabo Quilates se ha visto gente en la playa también en las proximidades de la desembocadura de Turarin,

Los hidroaviones bombardearon también las posiciones de Sidi Dris y cañones situados en la playa, tiroteando con fusil una de ellas que se encontraba en el mar, obligándola a regresar a la playa.



Manollito está en cama. ¿Qué tendrá Manollito?

Que la gripe le dió un bromazo y el pobre se halla extenuado en la convalecencia. Pero su mamá no se apura porque sabe que en tres días se levantará tan lindo y tan campante, dándole todos los días sus tres cucharaditas del energético Reconstituyente que vence a la debilidad y al raquitismo: el famoso Jarabe de...

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rehece todo frasco que no lleve en la etiqueta anterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Noticias varias

Madrid 12.

El Supremo de Guerra y Marina

Esta mañana se reunió el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Por este motivo se continuó hoy prestando declaración ante dicho Alto Cuerpo, al general Navarro.

Parece que dentro de muy breve plazo será conocido el criterio del Consejo acerca de la situación del general Navarro.

Con este motivo se hacen comentarios que se extienden hasta asegurar que no todas las opiniones en dicho Alto Consejo están conformes respecto a la actitud que debe adoptar el Supremo de Guerra y Marina ante el problema de Marruecos.

Manifestaciones particulares del general Navarro

Conversaba el barón de Casa Davalillos con otros militares, sin sospechar que pudieran oírle los periodistas, y éstos sorprendieron el siguiente diálogo:

—¿Qué tal van esas declaraciones, mi general?

—Muy bien, muy bien. Cada día marcha esto mejor.

—Pero siguen molestándole a usted a fuerza de declaraciones.

—Al contrario, el que puede que moleste soy yo.

—Por fortuna —añadió el general Navarro— esto pasará muy pronto y entonces podrá decir todo lo que tengo que decir. Ahora no me parecía oportuno hacerlo y menos aún acudir a la Prensa para que no hubiese quien se figurase que buscaba efectos de galería, a los que tan opuesto soy.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santa Matilde reina.

Santo de mañana. — Santos Matilón y Raymundo abad.

Banco de Menorca

Descantamos los cupones vencimiento 1.º abril próximo de las Deudas Interior, Exterior, Amortizable 4 por 100 y Obligaciones del Tesoro 5 por 100.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Figuerola y C.ª

de Barcelona, con fecha 1.º Marzo 1923

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina barra		150	00
> 950.000		145	50
> 935.000		140	65
> 916.000		137	70
> 900.000		135	60
> 800.000		121	20
> 750.000		114	00
Nitrato de Plata puro 595		83	05
Cloruro de oro puro 51 % 535		00	00

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre

Gran novedad. Último modelo

Muy propio para oficinas

Punto de venta:

Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**

Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

SUSCRIPCIÓN A

Biblioteca "Patria"

Esta notabilísima y popular Biblioteca, que ha publicado y publica novelas laureadas de autores tan eminentes como Menéndez Pelayo, Pereda, Linares Rivas, Rodríguez Marín, Ortega Munilla, Villaseca, Carrere, Fernández Flórez, Curro Vargas, Díaz Caneja, etc., etc., ha establecido suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de los autores citados, o de otros de conocido prestigio o mérito relevante.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Remítase firmado a las oficinas de BIBLIOTECA "PATRIA"

Tuencarral, 138, Madrid

D. de profesión domiciliado en provincia de

calle número de

se suscribe a Biblioteca PATRIA, con esta fecha. Firma, de 192

Fecha a de de 192

UN PATHÉPONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INSOCRONISMO DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA

Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

PENKALA

Lapicero automático insustituible

Lo más práctico y elegante

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11

TALLERES: Rampa Abundancia

Teléfono número 20

Teléfono número 84

MAHÓN

1923 - BARCELONA - 1923

Concurso Hispano - Americano

EXPOSICIÓN UNIVERSAL

Gráfico - Descriptiva de todas las

Industrias :: Comercio :: Artes :: Oficinas y Profesiones del Mundo entero

Será este CONCURSO-EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy módicos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y los Profesionales de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos

Inscríbase Vd. hoy mismo o pida detalles a

Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones

Apartado 378 c. 7. - BARCELONA

PATHÉPHONE

EL MEJOR APARATO PARA AUDICIONES

Este aparato para audiciones, que funciona con diafragmas especiales de gran potencia y nítida emisión, es el preferido por todas las personas inteligentes y de buen gusto.

DISCOS PATHÉ

Grandiosa colección de discos artísticos de 27 y 29 centímetros (doble cara) impresionados por procedimientos novísimos.

Los discos PATHÉ funcionan sin agujas y son los únicos que pueden, por el empleo del zafiro, dar la emisión real y pura de la voz humana.

Los discos PATHÉ son los más económicos y los más duraderos y suprimen la molestia del constante cambio de agujas.

DIAFRAGMAS PATHÉ

Adaptables a toda clase de gramófonos se venden a un precio verdaderamente ínfimo para dar facilidades a los aficionados a poder gozar de la clara impresión de los discos PATHÉ.

AUDICIONES A PETICIÓN - GRAN VARIEDAD EN DISCOS, PARA ELEGIR

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:

MANUEL SINTES ROTGER. - Plaza del Príncipe, 11

TOS
BRONQUITIS - GRIPPE - ASMA
absoluta curación con

Resyl

preparado en
Jarabe - Comprimidos
Pastillas - Inyectables

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales, las que no las llevan.



NO IRRETAN, no producen NAUSEAS ni COLICOS

Emboquillados para cigarrillos

marca Elefante

De diferentes medidas y clases

Véndense en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN